

Диссертационный совет Д 212.354.23  
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»  
191023, Санкт-Петербург, ул. Садовая, 21

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Полещук Светланы Михайловны на тему:  
«Управление развитием предпринимательских структур на основе  
совершенствования хозяйственных связей», представленной на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и  
управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

С позиции экономики предпринимательства, хозяйствственные связи можно представить в виде некого каркаса, обеспечивающего управление элементами внутренней и внешней предпринимательской среды и их эффективное взаимодействие. При всей важности хозяйственных связей, в последнее десятилетие их изучение нередко уходит на второй план, уступая место исследованиям в области развития информационных технологий. В то же время, возможности информационных технологий, обеспечивающих результативное решение задач в краткосрочном и среднесрочном периоде, не всегда соответствуют запросам предпринимательских структур, связанным с разработкой стратегии их долгосрочного развития. В этом случае на помощь приходят классические представления об основах предпринимательской деятельности, демонстрирующие значимость хозяйственных связей, которые формируются на протяжении длительного периода и наиболее полно удовлетворяют интересы широкого круга хозяйствующих субъектов, включая фирмы, домашние хозяйства, а также государство.

Именно такой подходложен в основу представленного диссертационного исследования, автор которого при этом не умаляет воздействие, оказываемое информатизацией на все социально-экономические процессы, в том числе – связанные с формированием хозяйственных связей. Соискатель, в частности, исходит из возможностей информационных технологий в области мониторинга и использует их потенциал при разработке предложений по совершенствованию хозяйственных связей. Также следует указать, что, судя по тексту автореферата, в диссертации довольно активно использовались инструменты информатизации (например, это относится к п. 6 Положений, выносимых на защиту, с. 17-19).

В автореферате справедливо отмечается, что решение столь важной задачи предпринимательской деятельности, как обеспечение высокого уровня конкурентоспособности производимых товаров и услуг, а также конкурентоспособности фирмы, невозможно без совершенствования уже имеющихся и формирования новых хозяйственных связей. Разработанная и выносимая на защиту методика, направленная на изменение целевых ориентиров предпринимательской структуры вследствие ее перехода на новую стадию жизненного цикла, является действительным вкладом в приращение, не только теоретических, но и практических основ предпринимательской деятельности.

Автором рассматривался и такой неоднозначный институт развития предпринимательства, как СРО (п. 3 Положений, выносимых на защиту, с. 12-14), о чем

свидетельствует приведенное в автореферате, пусть в сокращенном виде, теоретическое обобщение перспективности участия предпринимательских структур в работе подобных организаций.

Здесь же следует сформулировать и замечание автору по поводу того, что положительное влияние СРО на укрепление хозяйственных связей и развитие предпринимательских структур можно ожидать только при условии высокого уровня развития конкуренции. Если же говорить о российском предпринимательстве, то авторские предложения и рекомендации в большей степени рассчитаны на рынок мегаполисов. Для остальной территории страны пока это можно рассматривать только как концептуальные предложения, исследовательское значение которых преобладает над перспективами их практической реализации.

Несмотря на данное замечание, следует подчеркнуть, что все поставленные автором научные задачи результативно решены, а цель исследования - достигнута.

В качестве вывода отметим, что, исходя из проведенного анализа автореферата, исследование, проведенное Полещук Светланой Михайловной, можно квалифицировать как работу, в которой решена важная научная задача в области теории и практики управления предпринимательской деятельностью.

Работа соответствует требованиям п.п. 9-11 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Полещук Светлана Михайловна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Профессор кафедры экономической и информационной безопасности,  
таможенного дела

Автономной некоммерческой образовательной организации  
высшего образования Центросоюза Российской Федерации  
"Российский Университет Кооперации"

доктор экономических наук, доцент

Россия, 141014, Московская область, г. Мытищи

ул. Веры Волошиной, дом 12/30

тел.: +7 (495) 640-57-11, [ruc@rucoop.ru](mailto:ruc@rucoop.ru)

e-mail: [shmelev@ruc.su](mailto:shmelev@ruc.su)

Специальность: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Сергей Александрович Хмелев

14 октября 2020 г.

